

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Паршиной Любови Сергеевны**
**«Эволюция административно-территориального деления Индии в период
независимости»**, представленной на соискание ученой степени
кандидата географических наук по специальности 1.6.13 –
«Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Диссертация Л.С. Паршиной «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости» выполнена на актуальную тему. Для современной Индии, как и ряда других стран Азии и Африки, характеризующихся стремительным увеличением численности населения, пестротой его этноконфессионального состава, а также территориальными разрывами уровня социально-экономического развития вопросы грамотной реорганизации административно-территориальных единиц принимают крайне важное значение.

В работе обозначены объект и предмет, определены цель и задачи, хронологические рамки исследования. Выносимые на защиту положения отличаются научной новизной, которая определяется приращением знаний об особенностях эволюции АДТ Индии. Опираясь на обширный статистический материал и анализ определенных «аргументов», выделено 6 типов проектов создания новых штатов. Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности оценки целесообразности изменений АДТ в других федеративных государствах. Полученные результаты могут быть использованы в образовательном процессе высшей школы.

Диссертационное исследование основывается на прочной методологической базе и обширном массиве фактического материала, собранного автором. Список источников насчитывает 272 наименования, в том числе 185 – на иностранных языках.

Научное исследование Л.С. Паршиной вызывает большой интерес, однако наряду с отмеченными достоинствами, к автору исследования имеются некоторые вопросы и замечания:

1. Насколько перспективным может быть создание нового штата, в случае его образования на территории наиболее бедного района в одном из самых бедных

штатов страны (например, выделение штата Косал из Одиши)? Это действительно может привести к улучшению социально-экономических показателей данной территории?

2. В сноске 1 неверно указаны страницы, приводимые «аргументы» представлены на стр. 17-18 автореферата.

3. Автором подготовлено большое количество ценного картографического материала, который, однако не приведен к единообразию, что в определенной степени затрудняет его чтение. Для ряда картосхем не хватает врезки с условными обозначениями (рис. 3 и рис. 4 в автореферате).

В тоже время указанные вопросы и недочеты не влияют на общее положительное впечатление от работы. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Л.С. Паршиной «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, характеризуется научной новизной и практической значимостью. Оно отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссии к диссертационным исследованиям, представленным на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Даю согласие на обработку персональных данных.

Кандидат географических наук,
старший научный сотрудник
Центра глобальных и стратегических исследований
Института Африки РАН

М.М. Агафшин

10.10.2023

123001, Россия, Москва, ул. Спиридонка д. 30/1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Паршиной Любови Сергеевны «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 — Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Актуальность выбранной автором темы бесспорна и представляется интересной для исследования, поскольку изменение модели социально-экономического развития страны, структуры хозяйства, численного и этноконфессионального состава населения в Индии приводит к изменению административно-территориального деления (АТД). Принятая, после приобретения независимости, федеративная система устройства обязана учитывать интересы многочисленных народов, а изучение опыта реорганизации индийских штатов и эволюции АТД за предшествующий период исключительно важен для анализа возможных проблем и оценки перспектив дальнейшего развития АТД. Надо отметить, что изучение эволюции АТД Индии имеет большое практическое значение — это позитивный пример снижения сепаратистских тенденций для государств со сложной этноконфессиональной структурой.

Для решения поставленной цели Любовь Сергеевна решала логически выстроенную цепочку задач: от выделения историко-географических этапов эволюции АТД Индии и выявления географических закономерностей создания новых административных единиц до разработки типологии имеющихся штатов и проектов создания новых. Представлена авторская оценка целесообразности изменения АТД страны в обозримой перспективе.

Следует отметить качественно выполненный картографический материал, ставший результатом теоретических исследований, во всем чувствуется основательность и проработанность.

Вместе с тем хотелось бы отметить, что приведенные несколько примеров последствий создания штатов или их реорганизации еще больше бы усилили впечатление завершенности диссертационного исследования. Однако, вполне вероятно, что это связано с объемом автореферата и они, безусловно, нашли отражение в самой работе.

Научная работа «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости» соответствует всем критериям, установленным в пунктах 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор Паршина Любовь Сергеевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 — Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Адашова Татьяна Алексеевна

кандидат географических наук, доцент кафедры экономической и социальной географии им. академика РАО В.П.Максаковского

ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»

119991, Россия, Москва, ул. Малая Пироговская, дом 1, строение 1

Даю согласие на обработку персональных данных

24.10.2023 г.

___/Адашова Т.А

Подпись Т.А.Адашовой заверяю
Декан Географического факультета
Е.В.Филатова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **ПАРШИНОЙ ЛЮБОВИ СЕРГЕЕВНЫ**

«Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Работа Л.С. Паршиной посвящена актуальной тематике – изучению изменений административно-территориального деления (АТД) на примере одного из крупнейших федеративных государств мира Индии. Л.С. Паршина проработала и систематизировала огромный объем информации историко-географического, социально-экономического, политологического, этнокультурного содержания, проанализированы труды, как классические, так и современные в области географии АТД и федерализма, политической географии, востоковедения и индологии, др. областей знания. Отрадно, что Институте географии РАН долгие годы успешно развивается школа комплексных индологических исследований под руководством проф. Г.В. Сдасюк.

В автореферате большое место занимают актуальные вопросы эволюции административно-территориального деления Индии, впервые интерпретированные с географических позиций. Л.С. Паршиной установлены закономерности, положенные в основу проектов создания новых штатов. Проведена типология существующих штатов и проектов создания новой сетки АТД. Автор дает дифференцированную оценку вероятности создания новых штатов в разных регионах Индии. Представленный Л.С. Паршиной материал тщательно обработан, систематизирован и воплощен в виде текста и карт, представленных в автореферате. Научная новизна диссертационной работы Л.С. Паршиной очевидна. Она заключается как в методологии и методике, примененных в исследовании, так и в выводах, сделанных соискателем. Достоверность представленного материала и обоснованность научных выводов в целом не вызывают возражений.

Объект исследования чрезвычайно сложен, особенно с учетом того, что практически каждый штат представляет собой конгломерат серьезнейших проблем, как унаследованных из прошлого, так и вызванных современной беспрецедентной эколого-демографической нагрузкой. Многие штаты имеют площадь и численность населения и больше, чем крупные европейские страны, поэтому предпринятый автором анализ, несомненно, вызывает уважение. Достоинствами работы является типология существующих штатов и новых проектов штатов, критическая оценка аргументов в их проектах, выявление перспективных 11 новых штатов, обладающих потенциалом и ресурсами для развития. В этом важное научное достижение диссертации, т.к. подобные подходы могут применяться и для других стран, требующих пересмотра или корректировки АТД.

В то же время при чтении автореферата возникли некоторые замечания:

- 1) Не ясно, что такое культурно-историческая составляющая проектов штатов, какие критерии, в том числе количественные, положены автором для подразделения штатов на культурные и исторические области.

- 2) Желательно было бы в автореферате более подробно остановиться на источниках информации, которые были положены в основу составления карт (какие были использованы исходные карты, статистическая информация и др. источники);
- 3) На стр. 20-21 автореферата идет речь о кластерном анализе, но при этом не раскрыто, какие алгоритмы классификации использованы автором;
- 4) По данным ООН Индия впервые вышла на первое место по численности населения в 2023 г., а не в 2022, как указано на с. 25 автореферата.

Список опубликованных по теме научных работ отражает содержание диссертации. Судя по автореферату, диссертация Л.С. Паршиной соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Работа Л.С. Паршиной является оригинальным завершённым диссертационным исследованием и заслуживает присуждения автору искомой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

И.о. зав. кафедрой физической географии мира и геоэкологии
географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова,
доцент, кандидат географических наук

Н.Н. Алексеева

Даю согласие на обработку моих персональных данных.

19 октября 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова»

Почтовый адрес: 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д.1, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, географический факультет.

Кафедра физической географии мира и геоэкологии

Подпись Н.Н. Алексеевой заверяю

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
ПАРШИНОЙ ЛЮБОВЬ СЕРГЕЕВНЫ
на соискание ученой степени кандидата географических наук
по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная,
политическая и рекреационная география
«ЭВОЛЮЦИЯ АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО
ДЕЛЕНИЯ ИНДИИ В ПЕРИОД НЕЗАВИСИМОСТИ»

В современной структуре мирового хозяйства Индия представляет страну, демонстрирующую формирование устойчивой ниши в международном географическом разделении труда, динамичные изменения по большинству макроэкономических и демографических показателей при сохранении сложной структуры населения и территориальной дифференциации в социально-экономическом развитии. В этих условиях научная проблематика, связанная с анализом эволюции административно-территориального деления Индии и разработкой проектов новых штатов в стране, видится своевременной и актуальной.

По структуре и содержанию диссертация соответствует специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Структура автореферата грамотна, реализация поставленных перед соискателем задач представлена четко и системно. Каждая глава диссертационной работы содержит элементы научной новизны, что в совокупности способствует совершенствованию и развитию экономико-географического страноведения. Автору удалось выявить историко-географические этапы эволюции АДТ Индии. Представляют научный интерес систематизация проектов создания новых штатов и классификация проектов новых штатов с использованием различий социально-экономического развития и аргументов их создания, типология дистриктов и штатов Индии по социально-экономическим, демографическим характеристикам и природно-ресурсному потенциалу с выделением 9 типов и 3 групп.

Среди наиболее значимых научных результатов диссертационной работы Л.С. Паршиной, за которые соискателю может быть присуждена ученая степень кандидата географических наук, на наш взгляд, следует отнести: разработку периодизации эволюции административно-территориального деления Индии в период независимости и научное обоснование перспективной гипотетической схемы АДТ страны.

Следует здесь также отметить хороший научный стиль изложения и умение расставить нужные смысловые акценты в автореферате, позволяющие оценить научную новизну и установить завершенность квалификационного исследования.

Отмечая положительные стороны работы, следует остановиться на некоторых ее аспектах, которые, на наш взгляд, не получили должного развития в автореферате.

1. Квалификационные требования к кандидатской диссертации по географическим специальностям предполагают включение в нее методики исследования, раскрывающей этапы, подходы, методы, систему показателей, инструментарий и пр. В оглавлении работы такая глава, либо раздел отсутствует. В содержании автореферата при характеристике основных положений, выносимых на защиту, также отсутствуют элементы методики – например, критерии выделения этапов изменения АДТ; методы, показатели, период либо год, которые были выбраны для разработки типологии дистриктов и штатов; критерии и методы разработки перспективной гипотетической схемы АДТ Индии. Есть только упоминание о балльной шкале и кластерном анализе. Не представлены в автореферате и типологические таблицы с доказательной эмпирикой, позволяющие оценить достоверность и обоснованность выделения групп и типов.

2. В автореферате значительная часть отведена оценке проектов штатов, географической систематизации в виде типологий и перспективной гипотетической схемы АДТ Индии, и лишь в первой главе идет речь об эволюции АДТ. Возможно, следовало бы внести допол-

нения в название диссертации, тем самым расширив ее предметную область и усилив ее научную значимость.

3. На рис. 3 – 4 есть погрешности в выполнении – нет условных обозначений, отсутствует географическая привязка, иерархия границ.

В целом, автореферат диссертации Паршиной Л.С. «ЭВОЛЮЦИЯ АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ДЕЛЕНИЯ ИНДИИ В ПЕРИОД НЕЗАВИСИМОСТИ» выполнен добротнo, на хорошем профессиональном уровне с четко сформулированными положениями и научными результатами, которые в совокупности вносят вклад в развитие социально-экономической географии и ее направления – экономическую географию зарубежных стран, что дает основания для присуждения соискателю ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Профессор кафедры
экономической и социальной географии
факультета географии и геоинформатики БГУ,
доктор географических наук,
профессор

Е.А. Антипова

Даю согласие на обработку персональных данных.

27 октября 2023 г.

Белорусский государственный университет
Почтовый адрес: пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Республика Беларусь,
Белорусский государственный университет.

Подпись Е.А. Антиповой заверяю
27.10.2023 г.

ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Паршиной Любовью Сергеевной на тему «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Для государств с большой территорией и численностью населения всегда были актуальны проблемы управления административно-территориальными единицами, тем более для такой как Индия с чрезвычайно пестрым национально-этническим и религиозным составом. Стремительный рост населения, динамизм социально-экономического развития, кардинальные изменения структуры хозяйства требуют соблюдения баланса интересов народов, регионов, бизнеса. Именно эти актуальные задачи и решает диссертационное исследование Паршиной Л.С.

Исходя из положений, сформулированных в автореферате, можно заключить, что структура работы выстроена последовательно и логично. Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач и результатов.

К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие:

- обоснование этапов эволюции административно-территориального деления Индии за годы независимости;
- разработка типологии существующих штатов и проектов создания новых штатов, а также их соотношение с другими АТЕ;

Данные положения являются не только результатами, обладающими научной новизной, но и имеющими практическое значение для преобразования АД Индии на будущее. Судя по автореферату, автор успешно решает поставленные задачи. А достоверность и обоснованность результатов определяется использованием аналитической и статистической информации публикуемой авторитетными организациями Индии.

С точки зрения недостатков в работе, следует отметить то, что в автореферате не описываются географические закономерности проектов создания новых штатов. Несмотря на отмеченное замечание, считаем, что работа Л.С. Паршиной соответствует уровню кандидатской диссертации и обладает несомненной теоретической и практической значимостью.

По теме работы опубликовано достаточное количество работ (7), в том числе две статьи - в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Л.С. Паршиной на тему «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата географических наук, а ее автор, Паршина Любовь Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Главный научный сотрудник лаборатории
геостратегических исследований и пространственного
развития, Байкальский институт природопользования
Сибирского отделения РАН
доктор географических наук, профессор

Гомбоев Б.О.

670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, д.8

Доцент кафедры географии и геоэкологии
ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет»
имени Д.Банзарова
Кандидат географических наук, доцент

Болхосоева Е.Б.

670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина 24а

Даём согласие на обработку персональных данных

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Паршиной Любови Сергеевны «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Индия среди стран мира имеет, наверное, самую сложную систему административно-территориального деления, которая, к тому же часто изменяется. Население страны быстро растет, появляются новые вызовы географического характера – региональные социально-экономические диспропорции, нехватка ресурсов, этнические проблемы, сепаратизм. Административно-территориальное деление страны – ее важнейшая географическая структура, пространственное устройство, влияющее на многое. АТР должно помогать развитию страны, с одной стороны, быть достаточно устойчивым, обеспечивая стабильность государства, а с другой – трансформироваться в соответствии тенденциями социально-экономического развития страны и в связи решением возникающих проблем. Россия, также как и Индия, федеральная по устройству. Опыт по оптимизации АТР, по проектированию новых штатов такой большой плотно населенной страны с пестрым этническим и религиозным составом, с сильными различиями в уровне социально-экономического развития интересен Российской Федерации.

Тема диссертации Л.С. Паршиной актуальна. Работа производит впечатление основательной. Текст автореферата несомненно подготовлен человеком с высокой географической культурой, глубоко погружившимся в исследуемую тему, поэтому читается с большим интересом. Очень точно и аккуратно сформулированы объект, предмет и цель, а задачи свидетельствуют об оригинальных подходах автора.

Диссертация географическая, и в целом, и в деталях, даже хрестоматийно географическая. Сделать эту работу можно было только скрупулезно изучая географические карты разного времени, внимательно сравнивая характеристики территорий, разбирая многочисленные проекты штатов, анализируя предлагаемую аргументацию. Это позволило автору фактически прогнозировать появление в будущем новых штатов на территории Индии.

Работа, безусловно, сильная. Хочу задать один вопрос на уточнение диссертанту как специалисту. На мой взгляд, по крайней мере для нашей страны, если развивать АТР в сторону разукрупнения регионов, то целесообразно организовывать субъекты РФ в пределах экономически быстро развивающихся регионов. В Индии же, наоборот, одним

из частых, судя по автореферату, аргументов для формирования нового штата является повышенный уровень бедности территории.

Научная работа Любови Сергеевны Паршиной «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Зырянов Александр Иванович

доктор географических наук, профессор, заведующий кафедрой туризма.

Пермский государственный национальный исследовательский университет

614068 Пермь, ул. Букирева, 15

Даю согласие на обработку персональных данных

Отзыв

на автореферат диссертации Паршиной Любови Сергеевны «Эволюция административного-территориального деления Индии в период независимости» на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13-Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационная работа Паршиной Л.С. представляет собой результат анализа осмысления опыта и дальнейших вариантов развития реорганизации индийский штатов.

В данном диссертационном исследовании изучаются вопросы, связанные административно-территориальным делением современной Индии. Результаты работы имеют важное значение для понимания логики и перспектив процессов разукрупнения индийский штатов, в том числе в контексте сепаратистских явлений и этнического религиозного многообразия в других странах мира.

Особенности социально-экономического развития и современного федерализма Индии, чрезвычайное этно-конфессиональное разнообразие и прошлое колониальное наследие способствуют стимуляции процессов по изменению административно-территориального деления государства. В работе это проанализировано и довольно удачно систематизировано. Стоит поддержать авторские аргументы по классификации обоснованию проектов создания новых штатов.

К сожалению, из содержания автореферата неясно правильно ли были учтены экономические последствия появления новых единиц, как для отделяющихся так и для оставшихся частей территорий. Не видно насколько велико влияние личного фактора эффекта сплоченных групп интересов в процессах реорганизации территориального административного деления. Хотелось бы увидеть какие-то варианты количественно-качественные характеристики географических предпосылок и последствий разделения штатов.

Результаты исследования были представлены в научных статьях по данной теме и на конференциях.

В заключении необходимо отметить, что диссертационная работа Паршиной Любови Сергеевны выполнена на высоком научно-профессиональном уровне и является законченным научным исследованием. Работа по актуальности, новизне, методике исследования, выявленным закономерностям и полученным результатам соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым к подобным диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата географических наук. Автор исследования Паршин Любовь Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кротов Александр Викторович
кандидат географических наук,

доцент кафедры экономической географии и
картографии,

Института географии АлтГУ

Федеральное государственное бюджетное
Образовательное учреждение высшего образования

«Алтайский государственный университет»

Адрес: 656049, г. Барнаул Алтайского края,

пр. Ленина, 61, www.asu.ru

Кротов А.В.

Я, Кротов Александр Викторович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертацию совета, и их дальнейшую обработку.

01.11.2023 г.

Отзыв на автореферат диссертации Любови Сергеевны Паршиной
«Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Административно-территориальное деление (АТД), к сожалению, не относится к числу самых востребованных тем у исследователей. Между тем от рациональной организации управления территорией страны во многом зависит эффективность управления ею – а порой даже и само ее существование. Чем обширнее страна, тем более остро стоит эта проблема, тем больше сил и ресурсов она занимает. Немаловажно и то, что, как правило, изучается АТД страны проживания, территориальное устройство других стран же становится объектом внимания нечасто. К тому же в основном исследования данной проблематики проводятся историками или юристами. Поэтому применение методик и подходов географической науки особенно ценно и его следует приветствовать.

В свете вышесказанного понятно, что каждое новое исследование данной проблематики привлекает внимание, и диссертация Л.С. Паршиной должна вызвать интерес. Но не стоит также игнорировать и ее актуальность. Индия – давний партнер России, в современной обстановке связи между нашими странами приобретают особое значение. Поэтому представленное исследование не только интересно само по себе, но также оправданно, учитывая исторический аспект, и своевременно, учитывая аспекты внешнеполитический и внешнеэкономический.

Привлекает внимание предложенная автором периодизация истории АТД. Становление Индии как независимого государства проходило сложно, что относится, среди прочего, и к проблеме территориальной организации страны. Суть ее развития составляет движение от крупных форм к более

мелким, от этнолингвистического к экономико-управленческому принципу. Для меня как исследователя АДТ России это особенно интересно, поскольку прослеживаются параллели с отечественным опытом: сначала, в 1920-е гг., создавались обширные административно-территориальные единицы на основе принципа экономического районирования, затем, в 1930-е гг., начался процесс их дробления. Увеличивалось и количество районов, что соответствует процессу создания новых дистриктов в Индии. Все это в РСФСР/СССР способствовало «приближению аппарата управления к населению», т.е. усилению влияния органов власти. Надо полагать, аналогичные соображения характерны и для Индии?

Вызывает особенный интерес анализ общественно-политической дискуссии о реформировании АДТ страны. В России аналогичная дискуссия активно шла в 1990–2000-е гг. Однако если в Индии она ведется в направлении дробления существующих административно-территориальных единиц, то в нашей стране вектор был иным – на укрупнение. Анализ проектов создания новых штатов показывает их большую проработанность и обоснованность, нежели идеи о создании более крупных областей или краев в составе РФ. Во всяком случае наборы аргументов в Индии, как правило, выглядят более солидно, тогда как в России такого рода идеи часто мотивировались сиюминутными политическими соображениями (или вовсе стремлением привлечь внимание).

Разработанная классификация проектов отличается многоаспектностью, учетом всего круга факторов, связанных с темой – от степени обоснованности до уровня общественной активности вокруг каждого из них и вероятности воплощения в жизнь. Она представляется особенно важным достижением представленного исследования. Проведена большая работа, не только расширяющая наши представления о политической и социально-экономической географии Индии, но и отражающая насущные проблемы страны – как современные, так и те, которые могут заявить о себе в будущем. Отдельно отмечу богатый картографический материал, помогающий лучше

представить суть территориальных споров и лучше вникнуть в суть их аргументации. Все это может оказаться полезным для представителей многих научных направлений, от культурологического до политологического.

Выражу надежду на то, что работа станет важным этапом в развитии регионоведческих исследований Индии в нашей стране. Рекомендую подготовить на ее основе монографию.

Подводя итоги, диссертация Л.С. Паршиной на тему «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть допущена к защите, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Круглов Владимир Николаевич

кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института российской истории РАН

143405 Московская обл., г. Красногорск, ул. Вокзальная, д. 24, кв. 34

26.10.2023 г.

В.Н. Круглов

Я, Круглов Владимир Николаевич, даю согласие на обработку персональных данных.

Отзыв

на автореферат диссертации Паршиной Любови Сергеевны «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

В социально-экономической и политической географии проблематика границ, особенно административно-территориальных, является одной из основных, поскольку затрагивает сущностные характеристики пространственно-временных взаимосвязей. Это относится к делимитации границ под влиянием природных, этнических, социальных и экономических факторов, к эволюции их изменений в силу перемен значимости указанных факторов, к выстраиванию отношений в системе политического и экономического федерализма, к управляемой кооперации между регионами (субъектами федерации), к разрешению межрегиональных конфликтов. По тому факту, как часто происходят перемены в административно-территориальном районировании страны, можно судить о скорости и интенсивности социально-экономических процессов, формировании новых районообразующих центров и новых зон экономического тяготения.

Индия имеет весьма сложную схему административно-территориального деления (АТД): штаты и союзные территории (первый уровень); дистрикты, иначе – округа (второй уровень); техсилы, талуки, мандалы, по-русски их можно обозначить как низовые районы (третий уровень); имеются промежуточные уровни – дивизионы и дополнительные структуры, выделенные по этнокультурным признакам, служащие базой образования новых штатов. В автореферате (насколько это возможно) отражено данное разнообразие, оно систематизировано и научно объяснено, но главное – показана эволюция создания индийской федерации в соответствии с общегосударственными стратегиями обретения независимости и суверенитета.

Автор диссертации рассматривает эволюцию АТД Индии на основании ведущего признака районообразования: первый этап, «исторический» – территориальные различия в реакции населения на ликвидацию колониального статуса и утверждение независимости (1947–1956 гг.); второй – «лингвистический» – территориальное устройство по основанию преобладающего среди коренного населения языка, дающее возможность свободного формирования территориальных социумов (1956–1971 гг.); третий – «лингвистический разукрупнительный» – включение языковой принадлежности в систему государственного управления, что сопровождалось увеличением числа штатов с 18 до 25 (1972–1991 гг.); четвертый – «административный» – соподчинение этнолингвистического фактора рациональному устройству государственной власти с осторожным выстраиванием ее вертикали и решением задач укрепления межрегионального сотрудничества (с 1992 по н. в.).

Анализ существующих проектов новых штатов показал что ключевым в административно-территориальном районировании Индии становится экономический фактор. Это весьма важное положение для большой и этнически многоликой страны. Тем более, что некоторые проекты создания новых штатов сомнительны именно с экономической точки зрения.

Положительной оценки заслуживают методы научного анализа тематики административно-территориального деления: картографический, программно-целевой, кластерного анализа, междисциплинарный. Методический аспект диссертационного исследования подчеркивает достоверность полученных результатов, их теоретическую и практическую значимость.

Наши замечания:

1. Следовало бы подчеркнуть значение учения о границах, сформированное в отечественной общественной географии, для конструктивного решения проблем АТД другой страны.

2. Интересно было бы знать, используется ли в Индии опыт других федераций в политике территориального устройства и организации отношений по линии «Федерация – субъект Федерации».

3. На какие коллизии, возникающие в АТД Индии, следовало бы обратить внимание в Российской Федерации?

4. В автореферате не нашлось места для отражения финансово-бюджетных отношений между Центром и регионами. Почему?

Список опубликованных по теме научных работ отражает содержание диссертации. Судя по автореферату, диссертация Л. С. Паршиной соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Работа Л. С. Паршиной является оригинальным завершенным диссертационным исследованием и заслуживает присуждения автору искомой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Главный научный сотрудник Лаборатории проблем территориального развития Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, доктор географических наук, член-корреспондент РАН

В. Н. Лаженцев.

Даю согласие на обработку персональных данных.

Сведения о рецензенте	
ФИО	Лаженцев Виталий Николаевич
Должность	Главный научный сотрудник Института социально-экономических и энергетических проблем Севера ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
Ученая степень, ученое звание	Доктор географических наук, профессор, член-корреспондент РАН
E-mail	
Телефон	
Почтовый адрес	167000 Сыктывкар, ул. Коммунистическая, 26. ИСЭ и ЭПС ФИЦ Коми НЦ УрО РАН

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Паршиной Любови Сергеевны
«Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертация Л.С. Паршиной «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости» посвящена определению закономерностей и перспектив эволюции административно-территориального деления (АТД) Индии в контексте социально-экономических диспропорций развития страны.

Предложенная автором концепция, поднятые в работе теоретико-методические и прикладные вопросы исследования и совершенствования научно-методического аппарата по определению историко-географических этапов эволюции АТД за годы независимости; выявлению соотношения большинства проектов новых штатов с АТЕ более низкого уровня в существующих штатах; определению основных аргументов, подкрепляющих проекты новых штатов и выделению 6 типов проектов штатов в зависимости от степени благоприятности социально-экономической обстановки и используемой аргументации; определению вероятной реализации проектов новых штатов, для которых характерна перенаселенность, экономическая отсталость, социальные проблемы, дефицит водных ресурсов, позволяют по-новому решать проблемы и перспективы дальнейшего развития АТД Индии.

Обоснование теоретико-методологических подходов к установлению историко-географических этапов эволюции АТД Индии, особенностям динамики числа штатов и дистриктов; установлению географических закономерностей проектов создания новых штатов и определению аргументов, используемых инициаторами проектов; разработке типологии существующих штатов и проектов создания новых штатов по уровню их социально-экономического развития и природно-ресурсному потенциалу; оценке целесообразности проектов создания новых штатов и определению вероятности формы их реализации в управляемом развитии АТД Индии и многое другое, показывают, несомненно, системное географическое видение изучаемых вопросов. Указанные особенности делают тему исследования актуальной в условиях возрастающего внимания государства и общества к кардинальным изменениям структуры хозяйства, увеличения численности населения, которое характеризуется чрезвычайно пестрым национально-этническим и религиозным составом.

По разработанной автором методике создана классификация проектов новых штатов, основанная на уровне их социально-экономического развития и аргументации за их создание, и сопоставление этой классификации с типологией штатов (с картографической визуализацией).

Несомненно, заслуживает внимания примененный автором инструментарий на основе оригинальной методики и алгоритма анализа проектов штатов.

Обоснован авторский выбор предмета исследования – эволюция административно-территориального деления Индии, что может являться определенным эталоном при проведении подобных исследований в других регионах мира.

В представленной работе четко определены прикладные аспекты исследования, выраженные в оценке степени перспективности вариантов реорганизации АТД и ее оптимизации в других федеративных государствах.

Отмечая высокий уровень представленного диссертационного исследования Л.С. Паршиной, наряду с отмеченными и неоспоримыми достоинствами, необходимо отметить некоторые дискуссионные моменты, связанные преимущественно с необходимостью более скрупулезной проработки некоторых положений:

1) из автореферата (стр. 18) не совсем понятно, как производился расчет проведенной типологии, в т.ч. типологии существующих штатов, выделенных в 9 типов, но по какому-то принципу объединенных в 3 группы (благоприятные штаты, условно благоприятные штаты, неблагоприятные штаты);

2) из представленного картографического материала, также не ясно, какую нагрузку несет цветовой фон и штриховка (Рис. 2, 3, 4), отсутствие легенды и других обязательных элементов карт (масштаб, направление «север-юг» и другие).

Приведенные замечания, во многом, носят рекомендательный, преимущественно, частный характер, не ставят под сомнение основные результаты диссертационного исследования и не сказываются на качестве исследования, которое представляет собой актуальный, полноценный и самостоятельный научный труд.

Таким образом, оценивая оригинальность темы исследования, содержание и структуру работы, её внутреннее единство, теоретическое и практическое значение, а также соответствие требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013), Паршина Любовь Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Профессор кафедры экологии и природопользования
института естествознания
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»,
доктор географических наук
(специальность: 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география), доцент

Панков Сергей Викторович

Я, Панков Сергей Викторович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»
Адрес: 392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33

19.09.2023 г.

Отзыв

на автореферат диссертации Паршиной Любови Сергеевны «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационное исследование Любови Сергеевны Паршиной посвящено несомненно актуальной и значимой теме. Индия – одно из крупнейших государств мира, имеющее при этом очень своеобразную систему административно-территориального деления (АТД). Специфика индийского АТД заключается, во-первых, в том, что оно целиком и полностью создано в годы независимости Республики Индия, все существовавшие в Британской Индии границы были ликвидированы вместе с теми разнообразными по своему политико-административному статусу территориями, которые они разделяли. Есть исключения, но они лишь подтверждают правило (территории, отвоёванные Индией у Португалии). Во-вторых, Индия, формально представляющая собой федеративное государство, постоянно меняет границы и статус входящих в её состав территорий, руководствуясь самыми разными соображениями (этническими, политическими, экономическими и т.д.). Кроме этого, система АТД Индии осложняется существованием территорий, которые лишь формально входят в состав этого государства, находясь под контролем соседних стран (Пакистана, Китая) или разнообразных партизанских отрядов и повстанческих группировок, борющихся за что угодно.

Автор демонстрирует глубокую эрудицию и полное проникновение в тематику своего диссертационного исследования. При этом основным содержанием исследования, насколько можно судить по автореферату, является анализ предполагаемых изменений в системе АТД Индии путём выделения новых штатов из уже существующих. В числе прочих карт автор приводит «Перспективную гипотетическую карту АТД Индии» и рассматривает проекты создания новых штатов по уровню их перспективности.

Недостатки работы являются продолжением её достоинств. К сожалению, в автореферате не приводятся каких-либо существенных характеристик

предлагаемых новых штатов в сравнении со «старыми», за исключением численности населения, хотя и утверждается, что «экономический фактор выступает ключевым в большинстве рассмотренных нами проектах новых штатов» (с. 26 автореферата). Утверждается также, что на основе комплексного анализа выявлено 11 наиболее вероятных перспективных новых штатов (с. 27 автореферата), но этого анализа в автореферате обнаружить не удалось, есть только описание того, почему автор считает данный штат перспективным.

Однако, отмеченные недостатки и недоработки не снижают ценности диссертационного исследования. Исходя из автореферата, можно утверждать, что диссертация Паршиной Любови Сергеевны «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости», представленная на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» в действующей редакции, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доцент кафедры экономической географии Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена,

кандидат географических наук, доцент

Ирина Евгеньевна Сазонова

Адрес: 191186 С.-Петербург, набережная реки Мойки 48, РГПУ им. А.И. Герцена,
кафедра экономической географии

Отзыв

На автореферат диссертации ПАРШИНОЙ ЛЮБОВИ СЕРГЕЕВНЫ

«Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Работа Л.С. Паршиной посвящена актуальной тематике исследования поскольку после обретения независимости Индия приняла федеративную систему устройства государства, требующую соблюдения баланса интересов народов страны. В Индии были провозглашены задачи развития «кооперативного и конкурентного федерализма», переход к которому связан с началом нового этапа эволюции АД. О востребованности инструментов управления свидетельствует большое число проектов создания новых штатов, связанных с объективными причинами и подкрепляемых аргументами, которые выдвигаются общественными движениями и партиями. Это требует конструктивных предложений и научно-обоснованной оценки целесообразности проектов создания новых штатов и определения вероятностной формы их реализации в управляемом развитии АД Индии.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования Паршиной Л.С. очевидна и заключается в том, что определены закономерности и перспективы эволюции АД Индии в контексте социально-экономических диспропорций развития страны. Соискателем выявлено соотношение проектов новых штатов с АТЕ более низкого уровня в существующих штатах, а также их связи с районами других видов, выделено 6 типов проектов штатов в зависимости от степени благоприятности социально-экономической обстановки и используемой аргументации, определена вероятная реализация проектов новых штатов в Центральной и Восточной Индии, для которых характерна перенаселенность, экономическая отсталость и социальные проблемы, а также ряда проектов в Южной и Западной Индии, для которых характерна экономическая отсталость и дефицит водных ресурсов.

Выводы, сделанные автором, основываются на анализе широкого круга отечественных и зарубежных исследований в области экономической и социальной географии, применении методов экономико-географического и картографического анализа, а также статистического, исторического, сравнительного. Системный и пространственный подходы сочетаются и реализуются в диссертационном исследовании.

Диссертационное исследование опирается на широкую информационную базу, включающую подготовленные автором базы данных о социально-экономических показателях для штатов и дистриктов Индии, собранные на основе статистических материалов государственных ведомств: Ministry of statistics and programme implementation, Ministry of agriculture & farmers welfare, Ministry of Environment, Forests & Climate 5 Change, Ministry of Mines, Directorate of Economics & Statistics of respective State Governments, Ministry of Labour & Employment, Census of India 2011, Reserve Bank of India.

Структура диссертации Паршиной Л.С. логична, соответствует обозначенным целям и задачам работы, которые полностью реализованы в диссертационном исследовании. Работа отличается картографическим оформлением. Иллюстративный материал носит больше комплексный и обобщающий, нежели информационный характер. Представленный соискателем картографический материал – авторский, картосхемы выполнены с применением геоинформационных технологий (рис. 2,5,6 автореферата).

Основные положения и выводы исследования прошли апробацию на научных конференциях различного уровня. По теме диссертации опубликовано 7 работ, материалы диссертации реализованы в серии макрорегиональных карт. Список опубликованных по теме научных работ отражает содержание диссертации. Судя по автореферату, диссертация Л.С. Паршиной соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Работа Л.С. Паршиной является оригинальным завершённым диссертационным исследованием и заслуживает присуждения автору искомой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Заведующий кафедрой физической и социально-экономической географии института геоинформационных технологий и географии ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва»,

кандидат географических наук, доцент

И.А. Семина

Доцент кафедры физической и социально-экономической географии института геоинформационных технологий и географии ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва»,

кандидат географических наук

Л.Н. Фоломейкина

Против включения наших персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации Л.С. Паршиной не возражаем. Даём согласие на обработку персональных данных.

18 октября 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва»

Почтовый адрес: 430005, Российская Федерация, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Советская, д. 24. ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва» институт геоинформационных технологий и географии.

Кафедра физической и социально-экономической географии

Подпись И.А. Семиной заверяю

Подпись Л.Н. Фоломейкиной заверяю

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Паршиной Любови Сергеевны «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Диссертационная работа Паршиной Л. С. посвящена изучению эволюции административно-территориального деления Индии за период после приобретения независимости. Следует заметить, что исследования подобной тематики довольно интересны в методическом плане, поскольку в них рассматриваются проблемы административно-территориального устройства уникальной страны – Индии. Страна отличается большой численностью и плотностью населения, быстро растущей экономикой, а также, – это многонациональное государство с пёстрым религиозным и культурным составом населения. В связи с этим, возникает проблема обоснования наиболее рациональной сети административно-территориального управления страной, с учетом всей совокупности природных, демографических, социальных, экономических, культурных, религиозных и пр. факторов. Этим, собственно, и определяются актуальность и практическая значимость выполненной работы. Её новизна определяется, в том числе, в выявлении ключевых факторов трансформации административно-территориального деления Индии на определенных временных этапах и в предложении научно обоснованных вариантов изменения административно-территориального устройства страны.

Насколько позволяет судить представленный автореферат, структура диссертации выстроена в соответствии с логикой освещения заявленной темы, раскрытия обозначенных в ней цели и задач. Изложенные в нём материалы сформулированы достаточно чётко и отражают обозначенный предмет исследования, позволяют оценить огромный объём работы, проведённой автором при сборе данных и разносторонней обработке полученных результатов. Вынесенные на защиту положения сформулированы убедительно и содержательно.

Необходимо отметить ряд достоинств проделанной работы:

- в работе представлен развернутый анализ причин и выделение этапов изменения административно-территориального деления Индии после приобретения независимости;

- предложена типология индийских штатов по степени благоприятности условий для социально-экономической развития и наличия природно-ресурсного потенциала;

- проанализирована типология проектов новых штатов на основе экономических и социальных аргументов и на этой основе предложены наиболее рациональные варианты их состава и административных границ.

В тоже время следует отметить ряд замечаний и предложений, на которые следует обратить внимание:

- в автореферате не представлены результаты анализа важного условия формирования рациональной системы административно-территориального устройства федеральной страны – оптимизации межбюджетных отношений между центром и штатами;

- в автореферате не представлены варианты решения важнейшей проблемы страны – дефицита водных ресурсов, с помощью механизмов изменения административно-территориального деления. На наш взгляд, при решении этой проблемы, достаточно эффективно применение бассейнового принципа при установлении административных границ. Использование этой концепции позволяет прогнозировать, а также решать проблемы и конфликтные ситуации между штатами Индии, связанные с нерациональным использованием водных ресурсов.

- в автореферате приводится балльная оценка кластерного анализа типологии проектов штатов при котором долю провозглашаемого языка в новых штатах предлагается принимать в виде 30%. Автору необходимо привести обоснование этого предложения.

Отмеченные замечание не снижают важность проделанной автором работы. Следует отметить заинтересованность автора при выполнении темы исследования и ее глубокой проработкой, поставленная цель и задачи достигнуты.

Диссертация «Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости» соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а ее автор, Паршина Любовь Сергеевна, заслуживает присуждения искомой степени.

Ушаков Евгений Александрович
кандидат географических наук
научный сотрудник

Лаборатория территориально-хозяйственных структур
ФГБУН Тихоокеанский институт географии ДВО РАН
690041, Владивосток, ул. Радио, 7.

Я, Ушаков Евгений Александрович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«19» октября 2023 г.

(подпись)

Подпись Ушакова Евгения Александровича заверяю:

Заведующая отделом кадров
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Тихоокеанский институт географии ДВО РАН

(подпись)

«19» октября 2023 г.

Отзыв

На автореферат диссертации ПАРШИНОЙ ЛЮБОВИ СЕРГЕЕВНЫ

«Эволюция административно-территориального деления Индии в период независимости», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность работы Л.С. Паршиной не вызывает сомнений, так как вопросы реорганизации административно-территориальных единиц, определение принципов их выделения и способов организации характерны для многих «молодых» многонациональных государств. Особенно эта проблема актуальна для Индии, отличающейся этническим, конфессиональным и лингвистическим разнообразием и характеризующейся рядом социально-демографических и ресурсных проблем. В последние годы в Индии наблюдается рост национального самосознания отдельных этнических групп в ряде районов страны, о чем автор данного отзыва может судить, в том числе, по результатам общения с их представителями во время своих поездок в Индию.

Судя по автореферату, автором исследован значительный объем материала, составлена обширная база данных, на основе которых проведено три типологии, позволившие определить наиболее перспективные новые штаты. Также Л. С. Паршиной проведено исследование аргументации проектов штатов и определен уровень политической поддержки этих проектов. Работа сопровождается подробным картографическим материалом. Особо интересным из числа рисунков в автореферате считаю №6 – Перспективная карта АД Индии, дающая повод к размышлениям об образовании новых административно-территориальных единиц Индии.

Тема исследования очень обширная и очевидно, что автору при выборе показателей, тем и исследованных вопросов пришлось ограничить их определенными пунктами. В связи с этим возникает вопрос об обосновании выбора именно этих параметров.

Список опубликованных по теме научных работ отражает содержание диссертации. Судя по автореферату, диссертация Л.С. Паршиной соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Работа Л.С. Паршиной является оригинальным завершённым диссертационным исследованием и заслуживает присуждения автору искомой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

К.г.н., доцент кафедры

Национальной и региональной экономики

РЭУ им. Г.В. Плеханова

Т.Т. Христов

**Отзыв на автореферат диссертации ПАРШИНОЙ Любви Сергеевны
«Эволюция административно-территориального деления Индии в период
независимости», представленной на соискание ученой степени кандидата
географических наук по специальности «экономическая, социальная,
политическая и рекреационная география»**

Диссертационная работа Л.С. Паршиной посвящена актуальной научной проблеме формирования новых и реорганизации существующих административно-территориальных единиц в Индии – плотно заселенной стране-гиганте с уникальным этнолингвистическим разнообразием и быстрым экономическим развитием. Изучение индийского АТД вносит значительный вклад в выявление закономерностей её общественно-политической системы, тенденций пространственного развития и социального устройства. Полученные данные представляют интерес не только для ученых-индологов, но и востребованы для укрепления российско-индийского торгово-экономического и политического взаимодействия.

Административно-территориальное деление (АТД) издревле является основной формой осуществления государством своих управленческих функций на контролируемом пространстве. К примеру, китайские географы выделяют три главенствующих принципа, которыми руководствовались правители, устанавливая границы административных единиц внутри своих владений: 1) исходя из естественных барьеров; 2) с целью дробления политического влияния региональных кланов; и 3) для выравнивания уровней экономического развития. Аналогичные принципы установления можно проследить и в других странах. При этом нельзя не учитывать, что в силу своей иерархичности для отдельных групп жителей положение в АТД также может нести важное самостоятельное символично-идеологическое значение.

Автором проанализирован обширный материал, который позволил установить периодизацию развития индийского АТД после обретения независимости. Помимо этого, был разработан и применен новаторский подход, который позволил собрать и обобщить выдвигаемые различными политическими силами и общественными движениями проекты создания новых штатов. В дальнейшем была выявлена связь таких проектов с существующими и историческими единицами или объединениями единиц АТД, этнолингвистической ситуацией, историческими предпосылками и другими факторами. Диссертация богата иллюстративным картосхемным материалом (более 30), в том числе выделяется ряд уникальных авторских – сопоставление границ штатов и речных бассейнов, карта дистриктов, проекты новых штатов и территорий и др.

Недостатком работы можно было бы считать ее «кабинетность», отсутствие полевой этнографической составляющей. В то же время, учитывая чувствительный характер изменений АТД, связанных в отдельных случаях с сепаратистскими тенденциями, это также может быть оправдано. Проведение интервью и наблюдений связанных с самосознанием определенных этно-конфессиональных

групп и политических течений во многих случаях может оказаться достаточно затруднительным. Также не до конца прослежена связь с внутри- и внешнеполитическими факторами образования новых штатов, конкретными политическими партиями и фигурами. В автореферате речь идет только о предлагаемых новых штатах, но не упоминаются сепаратистские движения, что представляется важным вопросом в контексте проектов изменения АТД.

Список опубликованных по теме научных работ отражает содержание диссертации, при этом полагаю, что основное содержание диссертации было бы полезно опубликовать на английском для ознакомления с ними зарубежных географов, в том числе индийских. Диссертация Л.С.Паршиной удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Чубаров И.Г./

Чубаров Илья Георгиевич –
кандидат географических наук (25.00.24 – экономическая, социальная,
политическая и рекреационная география),
старший научный сотрудник, Институт Китая и современной Азии РАН.
Адрес организации: 117997, г. Москва, Нахимовский пр-т, д. 32.

Настоящим даю свою согласие на включение персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.